

佳木斯市中级人民法院

佳木斯市人力资源和社会保障局

佳中法联〔2023〕3号

关于印发《关于深化全市劳动人事争议
裁审衔接的意见》的通知

各基层人民法院、各县（市）人力资源和社会保障局：

现将《关于深化全市劳动人事争议裁审衔接的意见》印发你们，
请结合工作实际认真执行。

佳木斯市中级人民法院

佳木斯市人力资源和社会保障局

2023年4月10日

关于深化全市劳动人事争议裁审衔接的意见

为进一步加强全市劳动人事争议矛盾化解工作，健全多元化解机制，强化源头治理，统筹保护劳动者合法权益与促进企业发展，构建和谐稳定的劳动关系，根据人力资源和社会保障部与最高人民法院《关于劳动人事争议仲裁与诉讼衔接有关问题的意见（一）》（人社部发【2022】9号）及本市实际，经研究，就深化全市劳动人事争议裁审衔接工作，制定本意见。

一、进一步强化裁审衔接的思想认识。加强劳动人事争议仲裁与诉讼的衔接，是全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神的重要举措，是贯彻党中央国务院关于构建和谐劳动关系的需要，是健全社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制的要求，也是进一步解决裁审衔接具体问题的客观所需。近年来，全市两级人民法院与各级劳动人事争议仲裁委员会（简称仲裁委员会）就裁审衔接作了积极努力和有益探索，取得了一定成效。两级人民法院与仲裁委员会要进一步提高政治站位，形成解决争议合力，狠抓诉源治理，开展多元联动，努力压降并及时化解争议，为优化营商环境、为民办实事发挥更加充分的职能作用。

二、加强劳动争议预警排查和防控。人民法院与仲裁委员会要注重预警预测，及时发现劳动人事领域的苗头性争议，善于从受案

初期或者个案办理中发现可能引发的群体争议或其他矛盾隐患。通过提前介入指导，引导制订“一揽子”方案，适时约谈企业负责人，示范性调解、裁决等，带动显性争议、隐性矛盾的一并解决。对当事人诉求激烈、可能引发非正常上访等特殊情况的，要及时通报信息，加强联动，切实解决矛盾隐患难题。适时通过仲裁建议、司法建议，促进及时调整、改进或者纠正一些普遍性、管理性措施和问题。

三、强化矛盾调处及联合化解工作。仲裁委员会要强化初始矛盾纠纷的化解工作，充分发挥协商调解在争议处理中的前端性、基础性作用。对申请仲裁的，在立案前实行调解前置，劝导当事人优先选择裁前调解方式化解矛盾。人民法院适时派员参与仲裁前置调解，对立案前经调解达成协议的，经当事人申请，人民法院给予司法确认。推动“调、裁、审”一体化纠纷机制建设，在仲裁服务窗口、联合调处中心、人民法院诉讼服务中心，因地制宜联合驻点，开展接待、咨询或者矛盾调处。加强关联案件、群体性争议的信息互通，组织联合调处。对不服仲裁裁决而起诉的，人民法院开展诉前调解服务，劝导当事人参加诉前调解。

四、进一步统一受理范围及法律适用标准。全市各仲裁委员会应当加强对不予受理案件的研究，尤其对超过法定退休年龄但未能享受养老保险待遇的劳动者、企业管理人员等申请案件，以及劳动者申请应休未休年休假工资等案件，符合立案条件的，应当立案审理。仲裁委员会与人民法院应当进一步统一法律适用规则，人民法院不定期将审判条线作出调整或者统一的裁判规则送交仲裁委员

会，仲裁委员会适时将本条线法律适用情况反馈给人民法院。要加强仲裁委员会与人民法院之间的沟通协商，对于因法律规定不明确等原因造成法律适用标准不一致的，要结合裁审工作实际，加强调查研究，沟通协商形成统一意见，及时收集整理并逐级向省人力资源和社会保障厅、省高级人民法院提出意见和建议。

五、规范受案及审理程序的衔接。按照《关于劳动人事争议仲裁与诉讼衔接有关问题的意见（一）》等有关规定，规范受案程序及衔接工作。当事人在仲裁程序中认可的证据，经审判人员庭审中说明后，视为质证过的证据。依法负有举证责任的当事人，在诉讼期间提交仲裁中未提交的证据，人民法院应当要求其说明理由。申请人撤回仲裁后向人民法院起诉的，人民法院应当裁定不予受理；已经受理的，应当裁定驳回起诉。但是申请人再次申请仲裁的，仲裁委员会应当受理。

六、规范终局裁决案件的办理与审查。仲裁委员会依照终局裁决程序作出的裁决案件，单项裁决金额应当不超过当地月最低工资标准十二个月的金额，案件类型应当符合《关于劳动人事争议仲裁与诉讼衔接有关问题的意见（一）》第十条所规定的情形。用人单位根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第四十七条、第四十九条之规定，向市中级人民法院申请撤销终局裁决的，人民法院坚持监督与支持并重的原则，依法进行审查。除裁决确有该法第四十九条第一款规定情形需要撤销的，人民法院应当依法裁定驳回用人单位的申请。对当事人同意接受调解的，尽可能通过“一揽子”方案实质解决争议。对依法裁定撤销终局裁决的，人民法院应当将

撤销裁定反馈给相关仲裁委员会，以便及时妥善处理。人民法院因审理需要调取仲裁卷宗材料的，仲裁委员会应当配合并及时移交。

七、提高案件的办理效率。仲裁委员会加强对办案审限的强化和监督，坚持“绿色通道”，加快繁简分流，提高案件办理效率，不断提高仲裁案件按期结案率。对超过仲裁审理期限，当事人未向人民法院提起诉讼的，仲裁委员会应当继续审理，及时审结。对于人民法院已经立案受理的案件，仲裁委员会应当决定终止审理。当事人对超过仲裁审理期限的案件向人民法院起诉的，人民法院应当及时反馈给仲裁委员会。人民法院与仲裁委员会要建立卷宗及裁判文书的交接移送便捷通道，充分利用好简易程序，提高简案快审比例。

八、深化裁审衔接常态化会商机制。两级人民法院与仲裁委员会应当建立全市域、全过程、广覆盖的裁审衔接机制。市中级人民法院与市劳动人事争议仲裁委员会常态化落实会商制度，统一裁审法律适用规则，研究解决劳动争议疑难问题，落实辖区裁审衔接重点工作，协调推动全市裁审衔接全面发展。各基层人民法院与属地仲裁委员会定期会商辖区裁审衔接具体问题，研商群体争议、疑难矛盾的化解等相关工作。裁审双方定期组织交流研讨、典型案例编报、新闻发布，开展联合法律咨询、宣传、调解等工作，适时组织法官与仲裁员“同堂培训”。

以上意见，如与上级有关规定不一致的，按照上级规定执行。

本意见自下发之日起执行。

